Nesnelerin Dagihimas: Uzerine Olasilik Problemleri

Muharrem $ahin

Ornek Problem -1

Ozdes 5 matematik kitabi gruplanarak ézdes 5
kutuya dagitilacaktir.

Olasi farkli gruplamalar ayri kagitlara yazilacak,
rastgele g¢ekilen bir kagittaki gruplama kutulara
dagitilacaktir.

Buna gobre; kutulardan vyalniz ikisinin bog
kalmasi olasiligi kagtir?

Cozim

5 kitap; 5, 4-1, 3-2, 2-2-1, 3-1-1,
2-1-1-1, 1-1-1-1-1 olarak 7 farkl
bicimde gruplanabilir.

2-2-1 ve 3-1-1 gruplarinin kutulara
dagitiimasi isteneni saglar.

Bu gruplamalar es olumlu olduguna gore;

2
istenen olasilik, ? "dir.

Ornek Problem - 2

Ozdes 5 matematik kitabi gruplanarak 6zdes 5
kutuya dagitilacaktir.

Eldeki 5 kitap birer birer masaya konularak
gruplama yapilacaktir.

ik kitap masaya konulduktan sonra, ikinci kitap
es olasilikla ilkinin yanina ya da ayri bir yere
konulacaktir. Uglinci kitap; ilk ikisi birlikte ise es
olasilikla onlarin yanina ya da ayri bir yere
konulacaktir. ilk ikisi ayri yerlerde ise Ugiinci
kitap es olasilikla ya onlardan birinin yanina ya
da ayr bir yere konulacaktir. Gruplama bu
bigimde surdurulecektir.

Ornegin; 2-1-1 bigiminde bir gruplama varsa,
besinci kitap 1/3 olasilikla ikilinin yanina, 1/3
olasilikla birlilerden birinin yanina, 1/3 olasilikla

ayri bir yere konulacaktir.

Buna gobre; kutulardan vyalniz ikisinin bog
kalmasi olasiligi kagtir?

Cozim

5 kitap; 5, 4-1, 3-2, 2-2-1, 3-1-1,
2-1-1-1, 1-1-1-1-1 olarak 7 farkh
bicimde gruplanabilir.

2-2-1 ve 3-1-1 gruplarinin kutulara
dagitilmasi isteneni saglar.

3 —1-1 gruplamasinin olasiligini bulalim.

3 —1-1 gruplamasina su agsamalarla gelinebilir:
1 -2 -3 —-3-1— 3-1-1

1-2 -2-1—-2-1-1 - 3-1-1

1 -2 -2-1—- 3-1— 3-1-1
1-1-1—-2-1—- 2-1-1 - 3-1-1%

1T -1-1-2-1—- 3-1 - 3-1-1;
1-1-1-1-1-1 - 2-1-1 - 3-1-1

1—-2 -3 —-3-1— 3-1-1

olunun olasiligi 1.1.1_17 1 ‘tar

y 92223 24"

1 -2 -2-1—-2-1-1 —- 3-1-1
olunun olasihgi 1-1-1-1— 1 ‘dir

y 992233 39"

1 =2 —-2-1—-3-1— 3-1-1
olunun olasihgi 1-1-1-1— L ‘dir

y 992233 39"
1T-1-1-2-1—-2-1-1 —- 3-1-1
olunun olasihgi 1-1-1-1— 1 ‘dir

y 992233 39"
1-1-1-=-2-1—=3-1 —= 3-1-1
olunun olasihgi 1 . 1 . 1 . 1_ ‘dir

y 992233 39"

Buna gore; aciklanan yontemle gruplama
deneyinin  3-1-1 g¢iktisinin gergeklesmesi
1

N 1 14
olasihgi, 2- 54 +4. 3= 72 bulunur.
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13
{2—-2-1} olayinin olasiligi da ayni yontemle 7

bulunur.

Gdoruldagu gibi; belirtilen yontemle gruplama
deneyinin érneklem uzayi,

E={54-13-23-1-12-2-1,
2-1-1-1,1-1-1-1-1}
es olumlu degildir.

14 13 3
{3-1-1, 2-2-1} olayinin olasihgi — + — = —

72 72 8
olur.

Ornek Problem -3

Ozdes 5 matematik kitabi dzdes 5 kutuya
dagitilacaktir.

Dagitim sdyle yapilacaktir:

Kutulardan biri rastgele ¢ekilecek igine rastgele
bir kitap konulup kapatilacak ve kutular
karigtirilacaktir. Diger kitaplarin dagitimi da bu
yéntemle tamamlanacaktir.

Buna gore; kutulardan yalniz ikisinin bos
kalmasi olasilig kagtir?

Cozum

Kitaplarin ve kutularin goértnusleri ayni olsa da
ozunde farkli nesnelerdir. Kitaplari a, b, c, d, e;
kutulari A, B, C, D, E diye isaretlesek de hangi
kitabin A kutusuna atildigi 6nemli degildir.
Onemli olan; kutulara dagitimin, kitap sayisi
olarak nasil gergeklesecegidir.

Buna gore; kitaplarin her biri icin — 6zdes de
denilse — en azindan konumlari farklh 5 kutu

segenegi vardir. 5 kitap igin secenek sayisi 5°
olacaktir.

5 6zdes kitabin A, B, C, D, E kutularina her
degdisik dagitimi es olumlu oldugu igin; belirtilen
kosulu saglayan 2-2-1 ve 3 —1-1 seklindeki
degdisik dagitimlarinin toplam sayisinin toplam
dagitim sayisina orani istenen olasiligi verir.

3-1-1 dagitimi AAABC, DDECD,... gibi; 3
farkl kutunun farkli siralamalarindan olusabilir:

Farkli 3 kutu C(5,3) degisik bigimde segilebilir.

Bu 3 kutudan biri C(3,1) degisik bicimde segilip
icine 3 kitap, digerlerine birer kitap konulabilir.
Degisik dagitim siralamalarinin  sayisi  da,
go6tirdigu dagitimin olasihgini etkileyecektir.
Ornegin; AAABC dagitimi ile ulasilan 3 —-1-1
dagitimina AABAC, ABCAA, ... gibi 5/3! farkli
yollarla ulagilabilir.

Bu yontemle 3 -1-1 dagitimina varan dagitim
yollarinin sayisi,

C(5,3)-C(3,1)-5!/31 =600 olur.

Ayni yontemle, 2-2-1 dagitimina gotiren
dagitim yollarinin sayisi,

C(5,3)-C(3,1)-5Y(2!-2!) = 900 bulunur.

Buna gobre; istenen 2-2-1 ve 3-1-1
dagitimlarinin olasihg,

p_600 900 12
5 5 25

V¥V 2-2-1 dagitimlari ABCBA, DBCDC,... gibi
degisik sirali dagitimlarin sonucudur. Béyle 900
degisik siralama ile 2 -2 -1 sonucuna ulasilir.
3-1-1 dagitimlarr ABCAA, DBDED,... gibi
degisik sirali dagitimlarin sonucudur. Bdyle 600
degisik siralama ile 3 —1-1 sonucuna ulasilir.
Bu sayilar bize, kutulari adlandirmasak bile,
2 -2 -1 dagitimina ulasma olasiiginin 3 -1-1
dagitimina ulagsma olasiligindan biayuk oldugunu
gOsterir.

2-2-1 dagitimina ulasma olasilgi 36/125,
3 —1-1 dagitimina ulagsma olasihgi 24/125 tir.

Ozdes nesnelerin dagitimi problemlerinde bu
dagitimlarin es olumlu oldugu verilmeden
bu dagitimlari es olumlu saymak yanhistir!

Olasilhikta 6zdes nesne yoktur!
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Ornek Problem - 4
5 6zdes matematik kitabi birbirinden farkh 5
kutuya rastgele dagitilacaktir.

Olasi dagitim sonuglari es olumlu olduguna
gore; kutulardan yalniz ikisinin bos kalmasi
olasilig kactir?

Cozim

Kutulari A, B, C, D, E diye adlandiralim.
Rastgele dagitim sonunda kutulara k, m, n, p, r
tane kitap konulmus olsun.

k+m+n+p+r=5 denkleminin dogal sayilar
kimesindeki ¢b6zim sayisl, rastgele dagitimlarin
sayisini verecektir.

9!
11111aaaa — m:126.
Rastgele dagitimlarin toplam sayisi 126 olur.

X+y+z=5 denkleminin sayma sayilari

kimesindeki ¢6zim sayisi da, 5 kutudan
rastgele secilecek 3 kutudaki degisik kitap
sayilarini verecektir. (Neden?)

istenen bu sayidir.
1-1-1-1-1 — C(4,2)=6
istenen dagitimlarin sayisi,
C(5,3)-C(4,2) = 60 olur.

60 10

126 = 21 bulunur.

istenen olasilik, P =

V¥ Dagitim sonuglari es olumlu sayildiginda,
kutularin 6zdes oldugu durumda da ¢ézim ayni
olacaktir.

Ornek Problem -5

Ozdes 2 kirmizi ve 6zdes 2 siyah kalem 6zdes
2 kutuya, birer birer rastgele cekilip rastgele
dagitilacaktir.

Dagitim sonunda,

a. tim kalemlerin ayni kutuya atiimis olmasi
olasilig kactir?

b. kirmizi kalemlerin kutulardan birine, siyah
kalemlerin digerine atilmis olmasi olasiligi
kagtir?

c. her kutuya bir kirmizi, bir siyah kalemin
atilmis olmasi olasiligi kagtir?

d. kutularin birine 3 kalem, digerine 1 kalem
atilmis olmasi olasiligi kagtir?

Cozim

a. 1. yol

“Olasilikta 6zdes nesne yoktur.” ilkesine gore;
kalemleri K1, K2, S1, 82 ve kutulari A, B diye
adlandiralim.

Kalemler 4! degisik siralama ile segilebilirler.
Her kalem igin 2 kutu segenegi oldugundan tim

dagitim secgeneklerinin sayisi 4! 2% =384 olur.

Kalemler ve kutular birer birer rastgele secildigi
icin 384 dagitim segenegi es olumludur.

Kalemler 4! degisik siralama ile A kutusuna,
4! degisik siralama ile B kutusuna girebilir.

1441
41+4! 1’dir.

Buna gore; istenen olasilik, Pa = R

2. yol

Kirmizi kalemleri K ile, siyah kalemleri S ile,
kutulari A ve B ile gosterelim.

K,K,S,S kalemlerinin degisik sec¢im siralamalari

|
sayisl % =6 olur. Her kalem igin 2 degisik

kutu segeneg@i oldugundan her siralamaya 2!
degdisik dagitim karsilik gelir. Buna gére; olasi

dagitim siralamalarinin sayisi 6 - 2* = 96 olur.

Kalemlerin cekiligleri ve kutulara konulmalari
birer birer rastgele yapilacagi igin her degisik
dagitim siralamasi es olumlu olacaktir.

Simdi; tim kalemlerin A kutusuna konuldugu
segme ve dagitim siralamalarini yazalim:

Oklarla ayriimis araliklarda sol yan A kutusuna,
sag yan B kutusuna aittir.

1. K-0 — KK-0 — KKS-0 — KKSS-0
2.K-0 - KS-0 — KSK-0 — KSKS-0
3.K-0 — KS-0 — KSS-0 — KSSK-0
4.8S-0 — SK-0 — SKK-0 — SKKS-0
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5.S-0 - SS-0 — SSK-0 — SSKK-0
6.S-0 — SK-0 — SKS-0 — SKSK-0
Kalemlerin A kutusuna konuldugu siralamalarin

sayisi 6 bulundu; B kutusuna konuldugu
siralama sayisi da 6 olacaktir.

Buna go6re; tUim kalemlerin ayni kutuya

konulmus olmasi olasiligi —6+6 1 bulunur

V “Olasilikta 6zdes nesne yoktur.” ilkesi ile
basladigimizda kalemleri K1, K2, S1, 82 diye

adlandirmistik. Ancak; burada K, K, S, S diye
gostermemiz sonucu etkilemedi. Clnku; hangi
kirmizinin belli bir kutuya girdigi dnemli degildir.
Onemli olan, kutulardaki kirmizi ve siyah
kalemlerin sayilaridir.

b. 1. yol
A kutusundaki kalemler K1,K2 ve B’deki

kalemler 81,82 olsun.

Tdm dagitim siralamalarinin sayisi 4! 2 "tir.
A ve B kutularindaki K1K2 —8182 degisik sirali

dagitimlarinin sayisini bulacagiz.

4 degisik kalem 4! sira ile gekilir. Her gekilen
kalem icin 2 secgenek vardir. Ancak; bizim
istedigimiz secgenekler kirmizilarin A kutusuna,
siyahlarin B kutusuna girdigi birer secgenektir.
Cektigimiz her kalemi koyacagimiz kutu bellidir.
O halde; 4! secenek igin gerceklesecek her
dagitim bizim istedigimizdir. Kirmizilarin B
kutusunda, siyahlarin A kutusunda oldugu
siralama sayisi da 4! olacaktir.
41+4! 1, .
= o dir

Buna gore; istenen olasilik, Pb = W =g dir.

2. yol

Kirmizi kalemleri K ile, siyah kalemleri S ile,
kutulari A ve B ile gosterelim.

K,K,S,S kalemlerinin degisik se¢im siralamalari

!
sayisl % =6 olur. Her kalem igin 2 degisik

kutu secenegi oldugundan her siralamaya 2*
degisik dagitim karsilk gelir.

Buna gore; olasi dagitim siralamalarinin sayisi
6-2* =96 olur.

Kalemlerin cekiligleri ve kutulara konulmalari
birer birer rastgele yapilacagi igin her degisik
dagitim siralamasi es olumlu olacaktir.

Simdi; ayni renkli kalemlerin ayni kutuya
konuldugu segme ve dagitim siralamalarini
yazalim:

Oklarla ayriimis araliklarda sol yan A kutusuna,
sag yan B kutusuna aittir.

A ve B kutularindaki KK, SS dagitimlari su
siralamalarla gergeklesebilir:

K-0 — KK-0 — KK-S — KK-S8S
K-0 - K-S - KK-S — KK-S8S
K-0 - K-S - K-8S — KK-SS
0-S - 0-SS - K-SS — KK-SS
0-S - K-8 - KK-S — KK-SS
0-S - K-8 - K-8S — KK-S8S

> o a k~ 0w N =

kutusunda kirmizi kalemlerin, B kutusunda
siyah kalemlerin bulundugu dagitim siralamasi
sayisl 6'dir. A kutusunda siyah ve B’'de kirmizi
kalemlerin bulundugu dagitim siralamasi sayisi
da 6 olur.

Buna gobre; ayni renkli kalemlerin ayni kutuya

. 646 1
konulmus olmasi olasili§l, —=~

% —8 bulunur.

c. 1. yol
A kutusundaki kalemler K1,S1 ve B’deki

kalemler K2 ,82 olsun.

Tdm dagitim segeneklerinin sayisi 4! 2% tir.
A ve B kutularindaki K1S1 —KZS2 degisik sirali

dagitimlarin sayisini bulacagiz.

4 degdisik kalem 4! sira ile gekilir. 2 kirmizinin
birinin A kutusuna, birinin B kutusuna; 2 siyahin
birinin A kutusuna birinin B kutusuna girdigi
durumlarin sayisi C(2,1)-C(2,1)-4! olur.

2:2:41 _ 1’tUr
4124 4

Buna gore; istenen olasilik, PC =
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2. yol

Kirmizi kalemleri K ile, siyah kalemleri S ile,
kutulari A ve B ile gosterelim.

K,K,S,S kalemlerinin degisik se¢im siralamalari
!

sayIs! o

6 olur. Her kalem igin 2 degisik

kutu segenegdi oldugundan her siralamaya 2*
degisik dagitim karsilik gelir.

Buna gore; olasi dagitim siralamalarinin sayisi

6-2* =96 olur.

Kalemlerin cekiligleri ve kutulara konulmalari
birer birer rastgele yapilacagi icin her degisik
dagitim siralamasi es olumlu olacaktir.

Simdi; her kutuya bir kirmizi, bir siyah kalemin
konuldugu segme ve dagitim siralamalarini
yazalim:

Oklarla ayrilmis araliklarda sol yan A kutusuna,
sag yan B kutusuna aittir.

A ve B kutularindaki KS, KS dagitimlari su
siralamalarla gergeklesebilir:

1. K-0 — KS-0 — KS-K — KS-KS
2.K-0 — KS-0 — KS-S — KS-KS
3.K-0 - K-K — KS-K — KS-KS
4. K-0 - K-K — K-KS — KS-KS
5. K-0 - K-S - KS-S — KS-KS
6. K-0 - K-S — K-KS — KS-KS

Bu 6 dagitimda ilk ¢ekilen kirmizi kalemdir ve A
kutusuna atilmistir. 6 dagitimda da ilk c¢ekilen
kirmizi kalem olup B kutusuna atilir.

12 dagitimda da ilk gekilen siyah kalem olabilir.
24 degisik dagitimla istenene ulasilabilir.

Buna goére; her kutuda 1 kirmizi, 1 siyah kalem

1 tar.

bulunmasi olasiligi 24 _
9 96 =7

d. 1. yol
A kutusundaki kalemler K1,K2,S1 ve B’deki

kalem 82 olsun.

Tim dagitim se¢eneklerinin sayisi 4! 2% tur.

A ve B kutularindaki K1K281 —82 degisik sirali
dagitimlarinin sayisini bulacagiz.

4 degisik kalem 4! sira ile gekilir. 2 kirmizinin
ikisinin de A kutusuna; 2 siyahin birinin A
kutusuna birinin B kutusuna girdigi durumlarin
sayisi C(2,2)-C(21)-4! olur. 2 kirmizinin
ikisinin de B kutusuna; 2 siyahin birinin A
kutusuna birinin B kutusuna girdigi durumlarin
sayisi da C(2,2)-C(2,1)-4! olur.

2 kirmizi ile 1 siyahin ayni kutuda oldugu durum
sayisl 4-4! olur.

K1S1S2 - K2 dagitimlari da ayni sayida olur.

84 _ T ogir
a4 2 7

Buna gore; istenen olasilik, Pd =

2. yol

Kirmizi kalemleri K ile, siyah kalemleri S ile,
kutulari A ve B ile gosterelim.

K,K,S,S kalemlerinin degisik sec¢im siralamalari
!

4 - o
2101 6 olur. Her kalem icin 2 degisik

saylsi

kutu segenegi oldugundan her siralamaya 2!
degisik dagitim karsilik gelir.

Buna gore; olasi dagitim siralamalarinin sayisi

6-2* =96 olur.

Kalemlerin cekilisleri ve kutulara konulmalari
birer birer rastgele yapilacagi i¢in her degisik
dagitim siralamasi es olumlu olacaktir.

Kutularin birine 3, birine 1 kalemin konuldugu
segme ve dagitim siralamalarini yazalim:

Oklarla ayrilmis araliklarda sol yan A kutusuna,
sag yan B kutusuna aittir.

A ve B kutularindaki KKS, S dagitimlari su
siralamalarla gergeklesebilir:

K-0 — KK-0 — KKS-0 — KKS-S
K-0 — KK-0 — KK-S8 — KKS-S
K-0 — KS-0 — KKS-0 — KKS-S
K-0 - KS-0 - KS-S — KKS-S
K-0 - K-S - KK-S — KKS-S
K-0 - K-S - KS-S8 — KKS-S

2 o
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Bu 6 dagitimda ilk ¢ekilen kirmizi kalemdir ve A
kutusuna atilmistir. 6 dagitimda da ilk gekilen
siyah kalem olup B kutusuna atilir.

12 dagitimda da A’ya atilan kalem siyah olabilir.

KKS —S sonucuna 24 degisik siralama ile
ulasilabilir.

24 degisik siralama da KSS -K sonucu igin
yapllir.

Buna gore; istenen olasilik, 48 _ 1 ‘dir.

9% 2

V Birer birer rastgele segme ve rastgele

siralama ile ulasilacak bir sonucun olasiliginin
1/96 oldugunu

4. K-0 - KS-0 — KS-S — KKS-S

se¢me ve siralamasi Uzerinde gdsterelim:

-3 G )

Aciklayalim: 4 kalem icinden 1 kirmiz 2/4
olasilikla segilir, 1/2 olasilikla A kutusuna atilir;
kalan 3 kalem iginden 1 siyah 2/3 olasilikla
segilir, 1/2 olasilikla A kutusuna atilir; kalan 2
kalem iginden 1 siyah 1/2 olasilikla segilir, 1/2

olasilikla B kutusuna atilir; kalan 1 kirmizi 1/2
olasilikla A kutusuna atilir.

V Siz de istediginiz, rastgele birer birer segme
ve rastgele siralama ile ulagilacak bir sonucun
olasiliginin 1/96 oldugunu bulunuz.

Ornek Problem - 6 (Halil Yigit)

Ozdes 4 kirmizi ve dzdes 4 siyah kalem ézdes
2 kutuya rastgele dagitilacaktir?

Olasi dagitim sonuglari es olumlu olduguna
gére; kutularin ikisinde de her iki renkten en az
bir kalemin bulunmasi olasiligi kagtir?

Cozum

Kirmizi kalemler kutularin birine 0, 1, 2, 3, 4
tane olmak Uzere 5 dedisik sayida konulabilir.
Siyah kalemler de bu kutuya 5 degisik sayida
konulabilir.

Bu kutuya konulmayanlar diger kutuya
konulacaklardir.

Dagitim sonunda 5-5=25 degisik sonug
beklenebilir. Ancak; KKSS-KKSS dagitimi
disindaki 24 dagitimin 12 tanesi kalan 12
dagitimin simetrigidir.

KSS - SSKKK ile SSKKK - KSS gibi.

Buna gore; 1+24/2=13 degdisik dagitim

olasidir.
istenen ayirimlar KS - KKKSSS, KKS -KKSSS,
KKKS -KSSS, KKSS-KKSS, KSS-KKKSS

olmak uzere 5 tanedir.
Buna gore; kutularin ikisinde de her iki renkten
en az bir kalemin bulunmasi olasiligi 5/13 *tr.

Ornek Problem -7

Ozdes 4 kirmizi kalem ve 6zdes 4 siyah kalem
birer birer rastgele cekilip 6zdes 2 kutuya
rastgele dagitilacaktir?

Dagitim sonunda, kutularin ikisinde de her iki
renkten en az bir kalemin bulunmasi olasilidi
kactir?

Cozim

Kirmizi kalemler K1,K2 ,K3 ,K4; siyah kalemler
S1,Sz, 83,84 ; kutular A, B olsun.

Kalemler 8! degisik siralama ile segilebilirler.
Her kalem i¢in 2 kutu segenegi oldugundan tim

dagitim segeneklerinin sayisi 8! 2% olur.

Kalemler ve kutular birer birer rastgele secildigi

icin 8! 2% sirall dagitim secenegi es olumludur.
istenen sirali dagitimlarin sayilarini bulacagiz.

1.KS -KKKSSS — C(41-C(41)-2
11 2 3 4 2 3 4

Bu dagitimda A kutusuna 4 kirmizinin 1’inin ve
4 mavinin Dbirinin girecegi; digerlerinin B
kutusunda olacagi anlatiimistir.

Bu ayinm C(41)-C(41) =16 degisik yolla
gergeklesir. 1 kirmizi ve 1 mavi kalemin B
kutusuna girecegi dagitim sirasi sayisi da 16
olur. Bu tir dagitim sirasi sayisi 32 bulunur.
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Bu sonucu aciklayalim:

KS -KKKSS.S
273 4 23 4

32 siralamadan biridir. Bu siralama 8! ¢ekim ile

siralamasi, buldugumuz

gerceklesir. 32 dagitim sirasi da 32-8! ¢ekim
ile gerceklesir.

Diger dagitim siralarinin sayilarini da bulalim:

2. KKS -KKSSS — C(42)-C(41) 2

3. KSS,-KKKSS, — C(41)-C(42) 2
11 3 4 3 4

4. KKKS -KSSS, — C(43)-C(41)-2

4 2 3 4

5. KK SS

K,SS,-KK,SS, — C(42)C(42)

3 4 3 4
istenen dagitim siralarinin sayilari toplami 196
bulunur.

Dagitim siralarinin her biri icin 8! ¢ekim sirasi
olacagina gore; istenen sirali dagitim segenegi
sayisi 196 - 8! olur.

Buna gore; daditim sonunda, kutularin ikisinde
de her iki renkten en az bir kalemin bulunmasi
196-8! 49

8!-28 =64 bulunur.

olasiligi, P =

Siz Cozinuz
1. Ozdes 3 kalem ézdes 3 kutuya rastgele
dagitilacaktir.
Olasi dagitimlar es olumlu olduguna gore;

yalniz bir kutunun bos kalmasi olasiligini
bulunuz.

2. Ozdes 4 kalem o6zdes 4 kutuya rastgele
dagitilacaktir.

Olasi dagitimlar es olumlu olduguna gore;
yalniz bir kutunun bos kalmasi olasiligini
bulunuz.

3. Ozdes 3 kalem 6zdes 3 kutuya birer birer
rastgele dagitilacaktir.

a. Olasi degisik dagitimlarin sayisini bulunuz.

b. Yalniz bir kutunun bos kalmasi olasiligini
bulunuz.

4. Ozdes 4 kalem 6zdes 4 kutuya birer birer
rastgele dagitilacaktir.

a. Olasi degisik dagitimlarin sayisini bulunuz.

b. Yalniz bir kutunun bos kalmasi olasiligini
bulunuz.

Cc. Yalniz 2 kutunun bos kalmasi olasihgini
bulunuz.

5. Bir torbada 6zdes 4 kirmizi ve 6zdes 4 siyah
kalem vardir.

a. Torbadan rastgele 3 kalem cekilip 6zdes 2
kutudan birine, kalanlar digerine konuluyor.

Her iki kutuda da iki renkten en az bir kalemin
bulunmasi olasihdini bulunuz.

b. Torbadan rastgele 3 kalem gekilip 6zdes 2
kutudan birine, kalanlar digerine konuluyor.

Her iki kutuda da iki renkten en az bir kalemin
bulunmasi olasihdini bulunuz.

4. Bir torbada 6zdes 4 kirmizi ve 6zdes 4 siyah
kalem vardir.

Torbadan rastgele c¢ekilen bir miktar kalem
0zdes 2 kutudan birine, kalanlar digerine
konuluyor.

Her iki kutuda da iki renkten en az bir kalemin
bulunmasi olasiligini bulunuz.

7. Ayni 2 matematik ve ayni 3 fizik kitabi bir
rafa rastgele dizilecektir.

3 fizik kitabinin yan yana gelmeleri olasiligini
bulunuz.

8. Ozdes 2 mavi ve 6zdes 3 kirmizi koltuk bir
yuvarlak masa etrafina rastgele dizilecektir.

3 kirmizi koltugun yan yana gelmeleri olasiligini
bulunuz.

9. Ozdes 2 mavi ve ézdes 4 kirmizi koltuk bir
yuvarlak masa etrafina rastgele dizilecektir.

Elde edilecek degisik siralamalarin her birinin
elde edilmeleri olasiligini bulunuz.




